
 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 La República  General, 1

 Prensa Escrita

 73 500

 88 201

 88 201

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 01/09/2022

 Colombia

 228 910 350 COP (53,811 USD)

 36,76 cm² (5,9%)

 6 663 479 COP (1566 USD) 

FUéntednyarrter' GtíflcaLFFMN

PETR0 ARRANCA GOBIERNO CON FAVORABILIDAD DE 56%
P14-15
Cifrasen — Aprobación f e ip t W É i : GUSTAVO



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 La República  General, 13

 Prensa Escrita

 73 500

 88 201

 88 201

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 01/09/2022

 Colombia

 228 910 350 COP (53,811 USD)

 17,14 cm² (2,8%)

 1 178 168 COP (277 USD) 

El presidente, Gustavo Petro, arranca su gobierno con una favorabilidad de 56% _ P14-15 
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Gustavo Petro inicia su
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BOGOTA

Gustavo Petro arranca su ges­
tión como presidente de la Re­
pública con 56% de aprobación, 
de acuerdo con la calificación de 
la más reciente encuesta reali­
zada por Invamer en agosto. Esta 
evidenció varios cambios res­
pecto a la medición de julio.

Entre otras sorpresas que tra­
jo consigo esta edición de la en­
cuesta, el optimismo en el país 
ha tomado un rumbo positivo.

La percepción de que las co­
sas estánmejorandotuvounau- 
mento significativo y  se ubicó 
en 33%, la más alta desde 2015.

Con más de 1.200 encuesta- 
dos y  un margen de error de 3%, 
la encuesta determinó que la de­
saprobación del Presidente al­
canzó 20% en su primera medi­
ción como mandatario. A 
diferencia de la medición ante­
rior, en julio, antes de que Petro 
pisara la Casa de Nariño como 
jefe de Estado, su aprobación al­
canzaba 64% - aún como candi­
dato, la más alta que había re­
gistrado. Al compararlo con los 
resultados más recientes, tuvo 
una caída de ocho puntos por­
centuales, dado que llegó a 56%.

De cualquier forma, sus pro­
puestas también registraron 
números verdes, de acuerdo 
con la encuestadora.

Frente al punto de restable­
cer las relaciones con Venezue­
la, Invamer arrojó un resultado 
positivo para esa iniciativa: fue 
aprobadapor 74% de los encues- 
tados, y  recibió una negativa de 
apenas 18%. Respecto alterna de 
restitución de tierras, la encues­
tadora dejó entrever que ese 
punto está teniendo buen reci­
bo en la ciudadanía, pues 73% de 
los encuestados ven con buenos 
ojos esa propuesta, ante 23% 
que señaló no aprobarla.

Frente la firma de tratados con 
otros países, 71% de los encuesta- 
dos aprobó lainiciaüva, mientras 
que 2 6% mostró una posición ne­
gativa. En el ámbito empresarial, 
uno de los que entraña mayores 
cuestionamientos hacia el nuevo 
Gobierno, los resultados de Inva­
mer Poli demuestran que la apro­
bación al fomento de la llegada de 
multinacionales e inversión ex­
tranjera al país es de las más al­
tas, pues alcanzó 68%, frente a 
una negativa de 36%.

Otro de los puntos clave en 
los retos que afronta el presi­
dente Petro es establecer unos 
diálogos prósperos con Vene­
zuela tras la apertura de fron­
teras, tanto diplomáticas como 
comerciales, un indicador que, 
según la encuesta, tiene una 
aprobación de 62 % frente a una 
desaprobación de 34%.

Uno de los puntos principa­
les destacados por la medición 
de la firma encuestadora res­
ponde a la pregunta: “¿Cree us­
ted que las cosas en Colombia 
están mejorando o empeoran­
do?” Alrededor de 33% de las 
respuestas fueron positivas, 
mientras que 48% se mostraron 
pesimistas ante el panorama 
económico y  social del país.

Patricia 
Muñoz Yi
Doceñte de la 
.UníyerddQej Jayefena

“Un punto a favor 
del Gobierno es que la 
mayoría de ministros 
son personas conocedoras 
del sector propio de la 
cartera. No tienen que 
llegar a aprender”.

“Al final del Gobierno 
Duque hubo un cambio 
de estrategia y se empezó 
a ver lo logrado con cifras 
y resultados; la gente 
esta empezando a temer 
perder lo ganado”.

Este repunte de 33% no se 
veía desde hace casi siete años; 
en diciembre de 2 015 se presen­
tó una percepción positiva de 
34%, bajo el mandato de Juan 
Manuel Santos. El gobierno de 
Iván Duque recibió dicha per­
cepción en 23% y, desde enton­
ces, hasta julio de este año, os­
ciló en diferentes medidas que 
no superaron 24%. De esta ma­
nera, la visión positiva tuvo un 
aumento de 10 puntos porcen­
tuales respecto a julio.

Carlos Arias, analista políti­
co y  docente de Comunicación 
Política de la Universidad Exter­
nado de Colombia, señaló que al­
gunos anuncios del Presidente 
han generado tranquilidad en 
varios sectores, a pesar de al­
gunas declaraciones que han 
sido foco de oposición.

“Es evidente que hay un re­
levo generacional y  los diferen­
tes anuncios que ha dado el pre­
sidente, de gente que cumple 
con criterios y  palmarés acadé­
mico para asumir los ministe-
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rios, entregan un parte de tran­
quilidad, a pesar de algunas de­
claraciones que ha realizado él 
o algunos ministros designa­
dos”, agregó.

Gustavo Petro recibió un país 
en que 38% de las personas con­
sideran que el desempleo y  la 
economía son los problemas 
que el país debe atender. Inclu­
so, el cambio de gobierno gene­
ró que esta preocupación au­
mentara cuatro puntos 
porcentuales, al pasar de 34% en 
julio a 38% durante agosto.

Las personas también han 
centrado su atención en el or­
den público y  la seguridad ciu­
dadana como otra de sus gran­
des preocupaciones. Al menos 
19% de los encuestados así lo 
manifestó, lo que significó un 
crecimiento de cinco puntos 
porcentuales desde el último 
sondeo. A este problema le si­
gue la corrupción, pues 18% de 
la muestra considera que es un 
problema a atender, aunque 
con el nuevo Gobierno esta ca­
tegoría bajo cinco puntos en los 
últimos 30 días.

La niñez desamparada, edu­
cación, narcotráfico, acceso a
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gobierno con una aprobación de 56%
EN SU CONCEPTO, ¿CUÁL ES EL PRINCIPAL PROBLEMA 
QUE TIENE COLOMBIA EN ESTOS MOMENTOS?
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Inseguridad 13% 73%

foramía 27% 61%
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lucha contra te pobreza 33% 53%

Desempleo 30% 53%

¿USTED APRUEBA O DESAPRUEBA LA FORMA COMO EL ALCALDE ESTÁ DESEMPEÑANDO SU LABOR?
■  ApaK*ba/Megorando ■  t-.-i/l rnprarando

JUAN CARLOS CÁRDENAS
Alfaide de Bucaramanga

56%  54%
3 6 % 1  35%  n i

I  I
H f t f B  A f i f i i
s  w i

FICHA
TÉCNICA EMPRESA QUE REALIZÓ LA ENCiJESJA;:INVAMER S.A.S. PERSONA NATURALO JURÍDICAQUE LA ENCOMENDÓ: INVAMERS.A.S., para su venta por suscripción, f t l i p  DE FINANCIACIÓN:recurSos propios de INVAMERS.A.S. OBJETIVOS::

medir la aprobación del Presidente y la favorabílidad dq personajes e instituciones en Cülóíítbiá, Conocer la opinión pública sobre hechos de actualidad. Evaluar la oplnrón que tiene la gente en general de Colombia y d‘el Presidente 
Gustevo Petra Urrego. Medir el concepto de la gente frentea problemáticas colombianas actuales. Observar el nivel deaceptación de lamente- respecto a leyes, propuestas o afirmaciones del momento. Realizar una evaluación general 
en las principales ciudades del país sobre la labor del alcalde respectivo y la forana como la gente está percibiendo su ciudad. UNIVERSO: hombres y mujeres de 18 o más años, de todos los niveles socio-económicos, residentes en: 
Bogotá T5Í479,011),Medellín (1.813.15|,Cal¡Gá?4.1.2ój, Barranquillá (810.019) y Bucaramanga (390^5%  pata un tpta l de 9^866,662 personas, según Censo 2018. MARCO MUESTRAL: cartografía de las ciudades para seleccione 
a las personas. El cubrimiento de la cartografía en las 5 grandes ciudades es del 95%. La cantidad de manzanas en la cartografía son: Bogotá'39.103, Medellín 13.329, Calí 13.7,07, Barranquea 7.783 y Bucaramanga 4.716 para ui* 
total de 78.638. TAMAÑO Y DSTRIBJJQÍ0K DÉLIMÜESTRA:: T,20Q-encuetas .personales distribuidas de la siguiente manera; Bogotá 400encuestas, Medellín 200 encuestas, C«lT 200 encuestas, Barranquilla 200 encuestas y 
Bucaramanga 20§en:c.uestpS; Para ajustar la muestra: tota i al tamaño real del universo de cada ciudad, se aplican factores de ponderación. SISTEMA DEMUESTREO: se llevó acabo un muestreo probabilístlco por etapas, primero se: 
realizó una selección aleatoria sistemática de hogares y posteriormente una selección aleatoria simplede una persona de 18,afros omás. MARGEN DE ERROR: los márgenes de errordentro de unos lím te d e  confianza de un 95%, son: 
párad tot^l de la muestra de las 5 ciudades + /-2 ,8 3%; para d  tota l de la maestra de Bogotá + / -  4,90%; para los totales de las muestras de Medellín, Cali, Barranquilla y Bucaramanga + /- f i;9 3%.

la salud, falta de justicia, en­
tre otras problemáticas, repre­
sentan para 17% de los ciuda­
danos unos puntos clave a 
tener en cuenta.

En otro de los indicadores 
analizados, la encuesta de In- 
vamer tam bién agrupó los re­
sultados respecto a la aproba­

ción y  desaprobación de los 
alcaldes de las principales ciu­
dades. En ese sentido, los alcal­
des Claudia López, de Bogotá; 
Daniel Quintero, de Medellín; 
y  Jorge Iván Ospina, de Cali, re­
gistraron un crecimiento en su 
imagen positiva respecto a la 
medición de julio.

En la capital, López pasó de 
35% a 41% de aprobación, un 
punto menos que el resultado 
obtenido hace exactamente un 
año, en agosto de 2021.

Quintero, en M edellín, re­
gistró un increm ento de un 
punto respecto a julio, puesto

que pasó de 52% de aproba­
ción a 53%.

En Cali, Ospina también re­
gistró un alza en su aprobación, 
pasando de 31% a 33% en la en­
cuesta de agosto.

Jaime Pumarejo, alcalde de 
Barranquilla, quien venía en

aumento desde octubre de 
2021, registró una baja impor­
tante de cuatro puntos porcen­
tuales respecto a julio, cayen­
do de 63% a 59%.
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